Liebe Schilerinnen und Schiler,

Im Folgenden erhaltet ihr Aufgaben, um zu Gberprifen, wie gut ihr euch mit wissenschaftlichen
Experimenten auskennt. Versucht die Aufgaben so gut es geht zu |6sen. Es ist sehr wichtig, dass
ihr euch beim Bearbeiten der Aufgaben groRe Mihe gebt. Bitte beantwortet jede Aufgabe

selbstandig und so gut ihr konnt.
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(hier miisst ihr nichts eintragen)
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Hier findest du kurze Aufgaben zum Experimentieren. Einige der Aufgaben werden dir
sicherlich leicht fallen, andere sind etwas schwerer.
Falls du dir bei einer Aufgabe unsicher sein solltest, versuche trotzdem eine Antwort zu geben.

Bitte bearbeitet die Aufgaben so, wie es in den folgenden Beispielen gezeigt wird.

Bei Aufgaben wie in BEISPIEL 1 sollst du immer NUR EIN Kreuz setzen.

BEISPIEL 1

Wasserfléhe besitzen ....
# Kreuze an!

[]ein Antennenpaar

Xlzwei Antennenpaare
[ ] drei Antennenpaare
[ ] vier Antennenpaare

Falls du es dir anders Uberlegt hast und deine Antwort ausbessern moéchtest, dann mache dies
folgendermaRen:

Eine Vermutung mit einer passenden Begriindung nennt man...
# Kreuze an!

[] ein Antennenpaar
[l zwei Antennenpaare

drei Antennenpaare
[ ] vier Antennenpaare

Bei einigen Aufgaben in diesem Heft musst du kurze Antwortsatze formulieren. Diese Aufgaben
sehen aus wie BEISPIEL 2:
BEISPIEL 2

Warum gehoren Wasserflohe zu den Krebstieren und nicht zu den Insekten (FI6he)?

Erklare in 2-3 Satzen

Insekten besitzen nuur 6 Beine; Wasserflohe habew aber 10.
Sie besitzen keine harte Schale:

Nun kannst du umbldttern und mit der Bearbeitung der Aufgaben beginnen




Versuche mit Wasserflohen

Wenn die Sonne auf die Oberfliche eines Sees scheint, tauchen Wasserflohe in tiefere
Schichten ab. Maren vermutet, dass Wasserflohe Licht meiden. Um ihre Vermutung zu
Uberprifen, gibt Maren nach der Fltterung einiger Wasserflohe zehn in ein Wasserbecken. Das
Becken platziert sie auf einem ebenen Untergrund. Im Anschluss dunkelt sie einen Bereich des
Beckens mit schwarzer Pappe ab. Die andere Seite des GefdlRes beleuchtet sie mit einer LED-

Lampe, die Licht aussendet, jedoch nicht das Wasser erwarmt.

Marens Versuchsansatz

Wasserfloh i LED-Lampe

Pappe

Aufgabe 1

Warum ist das geplante Experiment nicht das Richtige, um Marens Vermutung zu tberprifen?
# Kreuze an! (E2_Was_F_MC)
[ ] Die Wasserfléhe diirfen alle nicht gefiittert werden.

[ ] Die GroRe des hellen Bereichs kann die Wasserfléhe in ihrer Reaktion beeinflussen.

[ ] Die Wasserflohe dirfen alle nicht beleuchtet werden.

[ ] Das LED-Licht kann die Reaktion der Wasserfléhe beeinflussen.

Aufgabe 2

# Erklare in 1-2 Satzen, warum genau die Hilfte des GefaRes mit dunkler Pappe abgedeckt wird.

(E2_Was F 0O)




Pflanzenwachstum

Amelie mochte herausfinden, wieviel Wasser fur das Wachstum von Bohnen am besten

geeignet ist. Sie vermutet, dass Bohnen besser wachsen, wenn sie hdaufig gegossen werden. Um
ihre Vermutung zu Uberprifen, nimmt sie zwei Topfe und pflanzt in beide Topfe mehrere
Bohnen. Sie stellt sie in ihrem Zimmer auf die Fensterbank Uber die Heizung. Amelie weil3, dass
Pflanzen Mineralstoffe fur ihr Wachstum benotigen. Daher diingt sie die Bohnen wochentlich.

Amelies Versuchsansatze

GieRk- R GieBen: taglich
kanne (> ~ .~ | Sonnenlicht Dﬁngen:hl-mal in
\V‘/é - der Woche

Topf mit
Gartenerde

Aufgabe 3
Welchen Kontrollansatz benétigt Amelie? # Kreuze an! (E2_Pfl_W_MC)

Lehmboden
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GieRen: taglich GieBen: taglich Diingen und GieBen: GiefRen und
Diingen: 1-mal in Diingen: 1-mal in 1- mal in der Woche Diingen: 1-mal in
der Woche der Woche der Woche
Aufgabe 4
# Gib an, was in dem Experiment gemessen wird (Messgrofle). (E2_Pfl. W_0O)
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Versuche mit Asseln

Um seine Vermutung bezlglich des Lebensraums der Asseln zu Uberprifen, befillt Jonas ein
Gefall mit Sand. Er befestigt auf der rechten Seite einen Heizstab. In die Mitte setzt er mehrere

Asseln und deckt abschlielend das Gefall mit einer dunklen Folie ab.

Dunkle Folie \ Jonas Versuchsansatz

Heizstab

Sand

-:‘

-

Assel

Aufgabe 5

Welche Vermutung mochte Jonas Uberprifen? (E2_Ass_W_MC)
# Kreuze an!

[ ] Asseln bevorzugen trockene Lebensraume.

[ ]Asseln bevorzugen kalte Lebensraume.

[ ]Asseln bevorzugen feuchte Lebensrdume

[ ]Asseln bevorzugen dunkle Lebensraume.

Aufgabe 6

# Erklare in 1-2 Satzen, warum die Asseln gleichzeitig im GefaR platziert werden miissen.

(E2_Ass_W_0O)




SifRe Zuckerriben

Der Forscher Andreas Sigimund Marggraf (1709-1782) versuchte besonders zuckerhaltige

Zuckerrlben zu zlichten, indem er verschiedene Bedingungen beim Anbau veranderte. In einer

Versuchsreihe verglich er die folgenden Ansatze:

Marggrafs Versuchsansatze

Ansatz 1 Ansatz 2 Ansatz 3
Bodentyp Schwarzerde Schwarzerde Schwarzerde
Durchschnittliche Tagestemperatur 20°C 20°C 20°C
Wasser Wochentliche Wochentliche Tagliche
Bewdsserung Bewdsserung Bewadsserung
Pflege Gering Intensiv Intensiv
Sonneneinstrahlung hoch hoch hoch
Aufgabe 7

Welche Fragstellung hat Marggraf mit dem Vergleich von Ansatz 1 und Ansatz 2 untersucht?
# Kreuze an! (E2_2u_2_MC)
[ ] Hat die Wassermenge einen Einfluss auf die Zuckerproduktion von Zuckerriiben?

[ ] Hat der Bodentyp einen Einfluss auf die Zuckerproduktion von Zuckerriiben?

[ ] Hat die Pflege einen Einfluss auf die Zuckerproduktion von Zuckerriiben?

[ ] Hat die Temperatur einen Einfluss auf die Zuckerproduktion von Zuckerriiben?

Aufgabe 8

# Erklare, welche Fragestellung mit Ansatz 2 und 3 untersucht werden kann.

(E2.7Zu 2 _0)




Versuche mit Fischen

Lea fUhrt ein Experiment zur Atmung von Fischen durch. Dazu fullt sie drei Wasserbecken mit je 5l
Wasser und je einer Wasserpflanze. In jedes Wasserbecken setzt sie jeweils drei Goldfische. In
Wasserbecken 1 betrdgt die Wassertemperatur 20°C, in Wasserbecken 2 und 3 betrdgt sie 10°C.
Nach einiger Zeit beobachtet Lea, wie hadufig die Fische pro Minute atmen. Das erkennt sie daran, wie
schnell sich die Kiemendeckel der Fische bewegen.

Leas Versuchsanséatze

Wasserbecken 1 Wasserbecken 2 Wasserbecken 3

& D] (¥ D

1 Wasserpflanze, 1 Wasserpflanze, 1 Wasserpflanze,
3 Goldfische, 20°C 3 Goldfische, 10°C 3 Goldfische, 10°C
Aufgabe 9

Welche Fragstellung kann Lea mit dem Vergleich von Wasserbecken 1 und 2 untersuchen?

# Kreuze an! (E2_Fi 2 _MC)
[ ] Hat die Wassermenge einen Einfluss auf die Atmung?

[ ] Hat die Wassertemperatur einen Einfluss auf die Atmung?

[ ]Hat die KérpergréRe der Fische einen Einfluss auf die Atmung?

[ ] Hat die Anzahl der Fische einen Einfluss auf die Atmung?

Aufgabe 10

# Erklare, welche Fragestellung mit Ansatz 2 und 3 untersucht werden kann. (E2 Fi 2 _0)




Brausetabletten

Brausetabletten sprudeln, wenn man sie ins Wasser gibt, da Kohlenstoffdioxid freigesetzt wird.

Tim mochte herausfinden, ob die Abgabe von Kohlenstoffdioxid in Wasser temperaturabhangig

ist. Er vermutet, dass die Temperatur keinen Einfluss auf die Abgabe von Kohlenstoffdioxid hat.

Er nimmt zwei GefdlRe. Eines beflllt er mit 20°C warmem Leitungswasser; das andere mit

Mineralwasser, das er im Kihlschrank auf 0°C gekihlt hat. Er gibt zur selben Zeit jeweils eine

Brausetablette in beide Gefalle und beobachtet die Gasentwicklung. Fiir beide GefaRe misst er

die Zeit, die es braucht, bis sich die Brausetabletten aufgelost haben.

Leitungs-
wasser
20°C

Tims Versuchsansatze Mineral-
wasser
E- 0°C
]
B
i Brause-
tablette
Aufgabe 11

Warum ist das geplante Experiment nicht das Richtige, um Tims Vermutung zu Uberprifen?

# Kreuze an!

[ ] Die Zugabe der Tabletten in die GefaRe erfolgt nicht gleichzeitig.

[ ] Die Art des Wassers hat einen Einfluss auf das Ergebnis.

[ ] Die GefaRformen sind ungeeignet, um Kohlenstoffdioxid aufzufangen.

[ ] Die Temperatur in den GefaRen wurde nicht konstant gehalten.

Aufgabe 12

(E2 B 1_MC)

# Gib an, was in Tims Experiment

A

werden soll ( ).

(E2B.1_0)




(13) Welche Aussage trifft auf die ultraviolette Strahlung in einem See zu? (£2_uv)
# Kreuze an!

Die ultraviolette Strahlung istin ...

der oberen Wasserschicht am hochsten.

der unteren Wasserschicht am hochsten.

der mittleren Wasserschicht am hdchsten.

allen Schichten gleich hoch.

HN|nn

(14) Welche Aussage trifft auf Grinalgen zu? (E2_Alg)
# Kreuze an!
Griunalgen sind die Nahrung der Wasserflohe und wachsen ...
[] in allen Wasserschichten.
[] am Grund des Teichs.
[] in der oberen Wasserschicht.
[] in der unteren Wasserschicht.

(15) In welcher Wasserschicht jagen die Fressfeinde der Wasserflohe? (E2_Fre)
# Kreuze an!
Die Fressfeinde der Wasserflohe jagen ...
[] nur am Ufer.
[] in der unteren Wasserschicht.
[] in der oberen Wasserschicht .
[] in allen Wasserschichten.

(16) Wodurch wird der Beutefangreflex der Libellenlarve ausgeldst? (E2_Vor2)
# Kreuze an!

Der Beutefangreflex der Libellenlarve wird ausgelost durch...
Duftstoffe der Beute.

die Farbe der Beute.

alle drei Faktoren (Duftstoffe, Laute, Farbe).
Laute der Beute.

NN

(17) Warum wurden mehrere Versuchstiere im Experiment zum Beutefang der Libellenlarve
eingesetzt? # Kreuze an! (E2_CVS_W)

Es wurden mehrere Versuchstiere eingesetzt,...

um zu kontrollieren, dass die Farbe den Beutefangreflex auslost.

da GrofRlibellenlarven sich allein ganz anders verhalten als in Gruppen.

da sich GroRlibellenlarven nur in Gruppen wohl fihlen und in der Natur nicht
anders anzutreffen sind.

um ausschlieRen, dass die Versuchsergebnisse zufallig zustande kommen.

[ Odd



Zum Schluss....

noch drei kurze Fragen, um einzuschatzen, wie schwierig du die Aufgaben in diesem Testheft

findest. Bitte versuche, dich so genau wie moglich einzuschatzen. Mache immer nur ein Kreuz

pro Frage.

[] [] [] [] [] []

1 2 3 4 5 6
einfach sehr schwierig

[] [] [] [] [] []

1 2 3 4 5 6
einfach sehr schwierig

[] [] [] [] [] []

1 2 3 4 5 6
Wenig sehr

NUN HAST DU ES FAST GESCHAFFT!
UBERPRUFE NOCH EINMAL, OB DU ALLE 8 SEITEN BEARBEITET HAST! VIELEN
DANK FUR DEINE MITARBEIT!



